

इय दि प्रक मरुत सा उमज कृत्त भाष
ण समारंभ बांगरा ज्ञाना. व पर्वानुवर्ष
यायन चांगरा होईल अशी इमैद आली
आहे ही वाटया आनंदाची गोष्ट होय.

रेडीमनी.

पुनडम एक मोठे प्रस्नान व उदार पा
दशी गृहस्थ कायमती नहांगीर या नावाचे
अखिल त्यांच्या दूरदपुत्रात व त्यांचा उग
वदार करवळ राव ठोकीचा यावकून रेडी-
मनी असे त्यास काढनाय पदभेले आहे. हा
इंग्लिश हाट्ट आह व पावित्र नेवहा त्या पा
शी पैसा तयार असा त्याचा अर्थ अह या
गृहस्थांनी आजपांत खासगी दानधर्म के
ले त शिवाय कळून लोकपविद्र उपा देण
या उदग्या त्याची बेगीत नारा लक्षांत वर
जाती अहे. या गृहस्थांनी नुकतीच
१०,००० रुपयांची रकम युगोपांत चाल
लेल्या उदागीतील नखवी लोकांकरिता
पठविली ती दान्दी पक्षास निवेदिप द्या ती
अशी आनी आपली इच्छा कळविली आहे.
लेखनचे टाढास पत्रांतध्या त्यांच्या दणग्या
लिहिण्या आहेत त्या आम्ही आपले वाच
कीकरिता एथे घेतों.

बायवपांतांतील दुप्याळ	९०,०००
एल्फिनस्टन कालेज	२,०००००
युनिव्हर्सिटी हाल	१,०००००
डोळ्याचा दवाखाना	१,१२,०००
पुना इंजिनियरिंग कालेज	१,००,०००
स्टुनर्स होम	६०,०००
लॉन्डन व मॉन्सेटर फंड वगैरे	२१,९२०
शाळा व धर्मार्थ दवाखाने	८३,१८०
मुंबईत रकाळरशिफ्त	१७,२००
सुरतेस इस्पितळ	७१,९००
तिथमध्या वड्याचे इस्पितळ	१०,०००
बुर्मे, नणी वगैरे विकत घेऊ नये सायटीसनर कायद्यास	१७,१००
मुंबईचा युनिव्हर्सिटीस शिक्षा	१२००
लेडचास मोठे घड्याळ } उभे केले तास	२,०००
मुंबईत किंग्याचे कलेजाकरिता	९,०००
पाण्यचे ही दवाकरिता	१३,७७०
बाबुलच्या वटाईचे रणावस्तंभ	७,९००
दयुक आक एडिअंगचे अदमार्थ	२,०००
घोड्या चांगल्या पैदास्तीकरिता	९,४००
दोणे काढण्याचे नमुन्य करिता	९४०
स्कटिश मुनांस मिठाई	९४०
इंगणान जेवणाच्या मारीव पाशी लोकांत बांधकामांजनाचे फंडास	२,८१०
पुस्तकालये, पणी, वगैरे रस वेगवेगळ्या लहान रकमांनी दिलेली रकम	२,१०,२८०
विवाहतेस अलवर्ट अर्कनजकंड	४,७९०
लंडनच्या प्रिंटर पेनमान } सासायटीकडे	१,०४०
लंडनच्या ईस्टइंडिया अ } सोशियेशन ला	१,११०
लंडनांतील थंके शाळस	१०००
पेी स हांचे स्मरणार्थ } रकालरशिफ्त	२,०००
विलायतेस पाणवाचा हीद	१३,९४०

वऱ्हाड.

बुरुदागें तिलडांत मध्या सापसूप
झारी आदि पावित्रांतहो लेनसाहेब वहा
दूर डिस्टेंट सुपाईटेंट आहे सा दिवसा
पासून पावित्रांतहो काय आनेदीत
झाल अहेत कारण हे साहेब स्वभावने का
रच चांगले व गंभीर व बुद्धिमान आहोत हे
करी शी कोग स दुःख दत नाहीत.
सर्वे सहेब शोक किरावपास निघाले आ
हेत. डिप्युटी कमिशनर हे मरुतापुरा कड ग
ले १ सुपरिंटेंड सहेब हे महेत्तर ताडु
कांत पोदत

दौरावादाचे रेजिस्ट्रार सहेबांनी वऱ्हाड
च्या पैमापीची व तिनवकून जमावंदी क
कून धागे व तिरपाच्या इकीकतीचा गिणे
ट प्रमिध्व केश अहे य वदन समजा
की पैसा सुद शक्यापासून गेरुगून नम
दिना अखेर त्या खात्यासंबंधी खर्च १२,
२६,६७४ रुपये झाला. व जमावंदीचे
दखला त्यायोगाने ७,९२,६९२ रुपयांचे
बाढले. सन १८६९-७० सालीत पैमा
पीस खर्च १,६२,३२३ रुपये व धन्य,
ची रकम बाढशी त्याचे अधिक उत्पन्न
२०,०२,१४७ रुपये झाले.

उमरावती जिन्दांतील गिथपुगाहन पत्र
शाले आहे की महेत्तरान वेल साहेब डिप्यु
टि कमिशनर यांची स्वारी तारीख २६ नो
वेंबर रोजी येथे येऊन झालेची परीक्षा १ मी
रे येऊन चालती झाली येथील शाळें
काम ठारसरुद्धां झाले परंतु पुढील मोठांटी
चे कामाचा भग्योदय आजून गेत नाही
महादारावरील सामान काही आहे प
रुतु त्याचे इधन होत झाले आहे कारण
की एक पायसाळा नर मोला आहे. शाळें
चे शांभकरिता पास्तर व बालिस्टेट पास्तर
यांणी छोट्या वेगवेगळ्या अहे पातु पधी
ल कित्यक विप्रसंगीची अहेत ते व या
हून यांनी त्यांतील केलाची पावे घेणे का
पुन येऊन त्याचा निष्कारिता.

दाहणे येथून पत्र आणायकरिता समजते
की तेथील तहाशिलदा रा. ग. शंकर
दास संतो पांनी तेथे गेण्यापासून शहर
मुधारणा चांगली बेली आहे. तहाशिल
कचेरी पूर्वीपक्षा चीपट मुधारली. नेथे गे
ण्यावेगेवर आनी मनास संतो घ होतो तसे
च रस्ते चांगले केले व दाहणेबाजूस श
ट लापिरी आचीही रस्पास जो भा पाहून
दररोज बाहेर फिरपास जावे असे आता
स बाटू लागले आहे. शाळ खासाकडे तहा
शिलदा रावे चांगले लक्ष आहे. त्याचे ता
लुकान्त ज्या ज्या शाळा खोलि
त्या सा गावी ते गेऊ म्हणते प्रथम अक
पाहनात व मुलास विवेचिपपी
हेत त असेच सर्व तहाशिलदार
तर किती उत्तम होईल? दाहणें
बरी करावी असा तहाशिलदारांचा
तु आहे ता ईश्वकृपेने तडीस जावो
रा. एकन धत्रिवक मूर्तिज पुत्रे
तहाशिलदार यांस उमरावतास भाकि.
तहाशिलदारा नेमिले.

क्या - प्रांट सहेब स्व मगातेश समजता
ज जज्यांस सन १८६९ च्या ११ व्या क
मठाय्य ६१ व्या कलमाप्रमाणे मजिस्ट्रेट
अधिकार व नव्या क्रिपिनल प्रोसिगुर कादी
ती २३ ह. क मप्रमाणे अधिकार, व

न १८६० च्या ९ व्या अ क म प्र मणे रेल
ने वकील मजूर व त्यांस कामावर लावणारे
यांच्या ची कशीचा अधिकार दिला.

अकोला.

थडे कडक पटू लागली अहे व हवा
मोठी सुखकारक आणि रमणीय अशी झाली
आहे. रोगाई नगे काहीं नाही.
मे. साल्कड व मे. लवणी साहेब आ
सिस्टंट कमिशनर येथे येऊन दाखल झाले.
मे. बुरकसाहेब, व मे. दस्तूर बहिमन
जी साहेब नुकतेच आले आहेत व दोन प
हिले आहेतच. मिळून सहा अमिस्टंट हल्लीं
आणण्या अवावगास शाले.

कमिशनर सहेबांची स्वारी महेत्तर, चि
खलीकडून येथे येऊन आतां वाशिवाकडे
गेली आहे.
वावे वगैरेची शाखा एथे लवकरच स्था
पन होणार आहे असे समजते. आणि तसे
झाले म्हणजे खजिन्हाकडेील कामदागत
काहीं अधिक उणे होईल असे म्हणतात.

उमरावतीपमाणे सॅव्दिग वॉरक एथे
सोमवार पासून स्थानि होणार त्याची जा
दिरात अलाहिदा पशांनी.

खागगावास काठन मार्केटाकडे एक व
रोगा पावित्र त्याची जाहिरात चवथे पृष्ठाव
र पहायी.

ग. ग. खंडगाव नाळाजी फडके यास मु
बईच्या वक्कूलोक्तक समेत भाषण
क्यावडल ६० रुपयांचे पाहेने नक्षास मि
ळाले.

डॉ. तिळार स हेव. व गि. स्कार्जो मा
हेन मुंबईन परिक्षक गेले आहेत ते आजून
परत आले नाहीत.

एथील लोकलफंड फडील मातो अमि
स्टंट रा. रा. चिंता परशाराय पगजा यास
ख नुसदांत परळगळ लोकलफंड खा
त्यात उमरावतीपणी जामा मिळाली हो
ता यांवर पैशा मंवी काहीं भागा येऊन
वसि अटकते टोविले आहे व मुंबईी एक
शाब्द गिथय निवारण गोरेखुर्द व लोकल
फंड इतिहास लेखिस्टेदार म्हणुन थ केशव
गुपटी साकागव प्रकडे आहे व ते गुण्या
स कडूडी आहेत असे तपासाचे वाव
सुद आहे असे खागरेडी वैभव वदन समजते.

आमचे येथील डिप्युटी कमिशनर आ
किसांतील काहीं अगत्याचा मजूर शि
अंकांत निहानग्याचा हाता पंतु काहीं का
रणाकरिता त्यांळीं आम्ही नहेर आनी
गेली असण्यामुळ तो प्रसिद्ध झाला नाही
सबब आतां लिहतां.

आपचे वाचकांत ठाऊत असेल की
मुंबईत दिवसे दिवस कमिशाचे अफिम इ
डिप्युटी कमिशनर वगैरे का कलेकटरांचे
तुड्याचे मरुत इन्ही अफिसाइतके
मुंबईत मुंबईत महलांचे आहे इतके
मुंबईत मुंबईत, मुलकी, आ
मुंबईत मुंबईत ही कामे सान्या
मुंबईत मुंबईत हातात व वा
मुंबईत मुंबईत दादर आणि जुडे
मुंबईत मुंबईत हाताळांली असत
मुंबईत मुंबईत शिरसेदारास झा
मुंबईत मुंबईत चा सांपदाय पद
मुंबईत मुंबईत जे मुख्य आधि
मुंबईत मुंबईत करणारे लालचा
मुंबईत मुंबईत व रयते
मुंबईत मुंबईत तावे देणारे असे
मुंबईत मुंबईत पाव्या देणारे के

त्यांत काहीं कामेअसेल तर लोकांची
भोव होऊन ते कुरघुक लागतात. तेर गोकु
आशांची हाद करणे वेगवेगळे अश्यक वेतुमनी
हे. आणि ते नव्याच पंशी घेतात हे पिकशा
हुन आम्हांस संतोष वातो.

आपचे असे मत आहे की साहे
भवळ जो झार, हेड गार शिसनेदार १८६९
चा फायकून पुढे पुढे वापरारा अमते अकळमान
साहेबांचे धोरण कळत असते म्हणून त्या कर
मुख्य काम हे आहे की लोकांच्या सोय
व कामाचा निकाल या साहेबांचे पहाणे तो
रणशी मेळ ठवून त्या आपले का
बीची, व आकामाचा सुतपणा संकारा पाहे
दाखवाय यांत अशी त्याची कोर्त होईने नि
जसे त्यास लोक नावाजती व जसे त्यास यागण्या
पईल तसे दुसऱ्या थोड्या गोष्टिने येईल.
साहेबलोक सर्व कामांत मन पुगवितो लक्षा
कोर्टे व त्यांवांचे सर्व प्रारंभ्या नारिकार
सारिक कामांत पूर्णत्वे न घालवणारे हे दा
ही नाही यास कित्येक कार्ये आहेत. व हाट
णून हाताखालच्या कामदांनी सर्व का
काजांत आपले योग्य लक्ष पावून त्यां
निकाल करावे हे फार चांगले अस्तु. प्रस्त
वनेतच फार मेळ गेले म्हणून ती
भाता पुगे कर.

खामने आताला डिप्युटी कमिशनर भावि
सान झुकुम फा थिकेर्ट रावा. माधव
हात सहेबलोक वगैरे कायदे जे आहेत
गि चांगले लक्ष्यास इंडियन रिफॉर्म असोसिए
त आनी
मुंबईत गंडळीने मोठया वापरास शिकविण
तात अशी एक शाळा स्थापन केली.
या ती द विदायी येऊ लागले आहेत. या
शांगल्या मिस्र पिंगट या मडभने पतकराले
ने जोपासे इंडियन मिरवकून कळते येथे
दिव टले व गंगाली, इतिहास, भूगोल, गण
असता हे शिकवितात. यास आणण्या नेव्या
रि कारां एक गाडी ठेवणार आहेत व त
हे इते कीकरिता एक रुपया दानाही मि
न करतून घेण्याचा विचार आहे.

यांनी त्या महाराणी सहेबांच्या कुरेव्या विशद
जागला एक अफ आरगाईल यांच्या मुजाशी
गि नाकारावारे पालिमेंटचा मोहित वपाची हा
बाई यांवाचार रुपयांची नेमणूक आदणासंबल
शिक्षा देवन देण्याचा प्रधान गंडळीचा
शिक्षक आर ठरला आहे. दयुकही आपल्या चि
गांर हेनेबास चांगली ततपनि करून देणार
हेत. अत्र साव्यावर यास दयुकाची पद
करणे देऊन पालिमेंटचा हीस आक लाईस
होव्यास ई सभासदाची जागा मिळेल. शिवाय
या की योयपना इतर बडे लोकांच्यावर ठरव
मात लो ककरायक दयुकस असतील त्यांच्या
त्यापणांनी समजली जाईल.

आ वणें-इशा गेव्या आठवटयांत दोन ती
ख व इतिहास बरोच थंडी पडली होती. आकाश
मुंबईत तत्र अतरे व कंड्या साभ असते-
मोठा म्हणण्यासारखी नाही. नानार भा
तून देव व तूप खांस मंडी आहे

पुणत पुण्यामध्ये लावबेलच्या खटक
या जसा काहीं सुकाळच झाला आहे
थेही झाले. द्यावदन आलीकडे
बहात आरु फार जाऊ लागली असे
ते आम्हास लिहिण्यास अतिशय
कडे की येथील मिस्तर ही राषनी
काय एक गृहस्थांनी आपचे
ज्या शिवाय, वरु समाजकान
जनादने वेईल याविषयी
वाचे मुन्ने नुकसान केल्याचे
जाणे यांनी किर्याद केली आहे
व एवढ्याची विवेच हकीगत
आहे.

याने चंदनाचे परी स्वा विजावे परी अंतरी सज्जना तोषवावे... एका गाठ माधवरावनीची भा...

पुढा माधवरावानी तो हुकूम दिला... माधवरावानी तो हुकूम दिला...

पुढा माधवरावानी तो हुकूम दिला... माधवरावानी तो हुकूम दिला...

पुढा माधवरावानी तो हुकूम दिला... माधवरावानी तो हुकूम दिला...

याच मुळे शाळी असून आणि तुम्हा अंगास ददई शाळा असे अज्ञाती भी तुमला न सोडवि असे असून तुं मनशीं काकांचे सा...

(सही) तुकी मर्द तोलाजी काळि वस्ती मौजे कलाण पागणे मेहेर निशाणी खुद बातची.

वर्तमानसार

न ताळाचे सुडी सरकारने डिसेंबराच्या २४ ने ताखेपासून मागिबाटेच्या दुसऱ्या ताखेपर्यंत दिली. व रेल्वे कंपनी २०...

मुंबईत मुनसिपॅल्टी (समाईनट) ज जूनची) पंगिहा मारुचे २३ ने ताखेवस व व केरीची कडुपारीचे २३ ने ताखेवस...

हिंदुस्थानचे इंग्लिश राज्याचा या सा लांतील पहिल्या सहा माहिचा जमाखर्च प्रसिद्ध झाला आहे त्यावरून कळते की, अ...

देनाचा बीस फुटाच्या प्रथका असून अनराचा तिनशेबाबिन फुटाची आहे. यमुनानदीवर इत कथा प्रमाणचा पूज करविला त्यास ८०...

अयोध्यापातास स्वतंत्र जेकाटनेट गब रनर करण्याविषयी बातमी होती परंतु तसे होत नाही असे आतां पुढे आहे.

सिपल... जेकाटनेट गब रनर करण्याविषयी बातमी होती परंतु तसे होत नाही असे आतां पुढे आहे.

हैदराबादचे कडीय रेलवेच्या संबंधाने खुद गवर्नरजनरल सोबेबापाशी बोळण्या कारिता मेजर मिट से हेन हैदराबादहून...

नागपुराच्या सुमारे बीस मंडळीनीं इंदु मनाशांत एक पत्र छापविले आहे त्यांत आ परी नावे लिहून स्पष्ट कळविले आहे कीं,...

हिंदुस्थानचे इंग्लिश राज्याचा या सा लांतील पहिल्या सहा माहिचा जमाखर्च प्रसिद्ध झाला आहे त्यावरून कळते की, अ...

रदास नरानमदास नानापटी, ११ गोकु लदास कानदास पारण, १२ इस्तुमनी मेरवानजी पटेल, आणि १३ पाणिकश जहांगिरशा.

हायकोर्टाचा निषम-सण १८६९ च्या ४ ध्या आकाटाच्या १७ ध्या कलमान्ध ये एखाद्या निष्ठा जज्जाने लम रह कर...

युरोपियन बोर-मुंबईच्या या वेळच्या सेशनांत जेम्स हेनरी जान्स्टन याने कारर र स एक्या नेटिवाच्या घरातील शेण्याचे दा...

रशिपन सरकारची फौज दरघडतेपर्यंत वेळस ८, २०,००० असे व लटाच्या प्रसंगी ११, ४०,००० फौजे से सरकार तयार करू शकते.

कलकत्त्यास इंडियन रिफॉर्म मसोशिय न या मंडळीने मोठ्या वापस शिकविले कारिता एक शाळा स्थापन केली.

महाराणी सवित्रीबाय कृष्णराव शिवाह ड्युक आफ भारगार्डस यांच्या पुत्राशी शास्त्रावर पार्लिमेटच्या माहित वर्षाची आ ठ हजार रूपयांची नेमणूक आदणावदक...

पुणे-ह्या गेल्या आठवड्यांत दोन ती न दिवस बरोच थंडी पडली होती. आकाश फेवहा निरभ्र असते व केव्हा साभ असते-

पस्तुत पुण्यामध्ये लायब्रेरच्या खटन या जमा काही सुकाळच झाला आहे व जे ही खालेल. द्यावन आलीकडे...

कप्तानांत प्रत्यक्ष व अपत्यक्ष भसे दोन भेद त्यांनी केले आहेत पहिल्या प्रकारांत भागिनी लढाई करण्याचा जाहिरातपामून प्रथम दोन नेतर नीत. पुढे आगस्टमध्ये चाळीस कोटी याप्रमाणे पैसा लढाई करितां खर्च करण्याचा ठराव झाला. या पुढे एकदां प्रतीस नेतर दहा कोटी रु० कर्ज काढले. खरीज वाणिज्य व दुसरी मंडी शहरांच्या संरक्षणाकरितां निरपेक्षया ठिकाणी कर्ज काढले. याशिवाय यांत सन १८६८ पासून १८७० यांत इत्यादि, आमान खरेदी केले त्यास चाळीस कोटी खर्च झाले होते. तेव्हां सर्व मिळून दीडशे कोटीवर पुष्कळ अधिक प्रयत्न खर्च झाला. या रकमे खर्चखिरीज प्रत्यक्ष नुकसानांत देवांतील सामानांचा, पदार्थांचा वगैरे नावा झाला त्यांचे अनुमान त्यांनी दीडशे कोटी केलें आहे. हा अजपास दुसऱ्या अधिष्ठापनेला कमी आहे. तेव्हा प्रत्यक्ष नुकसान एकंदर तीनशे कोटी रु० त्यांनी तो मजकूर लिहिला त्यावेळी लढाई बंद झाली असती तर त्यावेळीस होणार होतें. आतां अपत्यक्ष नुकसान या सदरांत जीं मनुष्ये मेली त्यांची अपुक किंमत समजून ती रकम त्यांनी दाखल केली आहे त्यावेळीस दीड लक्ष मनुष्ये मेली होती त्याची दोनशे सत्तर कोटी रु० किंमत ठरविची आणि देवाचा माल व व्यापाराचे पदार्थ यांजपासून इत्यन्त झाले असो अजबदल तीस कोटी अजपास केला. एकूण अपत्यक्ष नुकसान तीनशे कोटी त्यांनी ठरविले. तेव्हां प्रत्यक्ष व अपत्यक्ष नुकसान मिळून फ्रान्स देशाचे सहाशे कोटी नुकसान झाले. याखेरीज प्राशियन लोकांस तीनशे कोटी नुकसान द्यावें लागेल असे त्यांचे नुकसान होते. या जवळून फ्रान्स देशास या लढाईबद्दल एकंदर केवदां भयंकर खर्च !!! अनुन लढाई केंद्रां संकल यांचे अनुमान देतील करवा नाही तेव्हा अगदी किती खर्च होणार आहे हे कोणी सांगतां. इ. प्र.

घुळे-या जिह्याचे कलेक्टर सोहब वहादूर यांनी तारीख माहे आक्टोबर सन १८७० इतकींचा एक नाबिरेना मा सर्वे निह्यांत पतिद्व केला आहे. त्या जाहिरनामातील मुख्य हेतु रयत लोकांनी आपली गुरे येत्या मार्चे महिन्याच्या पहिल्या तारखेपासून जंगलांत चरण्यास न सोडितां ही बाधून ठेऊन आंस जंगलांतून चारा कापून आणून घालावा अशा आहे.

मे० गणपतराव आमृत मानकर एम. ए. एल. एल. बी. हेडमास्तर तारीख २ रोजी एल. एल. बी ची परीक्षा देऊन येथील हेडमास्तरच्या कामाचा चार्ज से० ७० सेक हयात यांतपासून घऊन काम पाहू लागण्याचे समजते. आमचे जिह्यांत नेटिव विद्वानांपैकी एल. एल. बी चे हंच गृहस्थ प्रथम झाले आहेत बहुधा याची नेमणूक येथे झाल्याने पूर्वीपसं हायस्कुलाची यांच हातून सुधारणा होईल यांचे सहाय नाहीं. खा. पै.

पारिस शहराची किंमत-"इकानामिस्ट" पत्रांत पारिस शहराचे एकंदर किंमतीचा अंदाज लिहिला आहे तो येणे प्रमाणे. घराची किंमत..... पौंड. १,५४,३५० सामानाची किंमत..... ७७,१७५

व्यापारी मालाची किंमत ,, ७७,१७५
एकंदर पौंड. ३,०८,७००

स्तुत्य उद्योग-कलकत्यांत "इंडियन रिफार्म", आर्सेनियल मधून एक सभा स्थापन झाली आहे. या संभेचा उद्देश असा आहे कीं आंधळे पांगळे वगैरे ज्यांस उद्योग करण्याचे सामर्थ्य नाहीं त्यांस मदत करावी. व गरीबगुीब लोक यांस कांहीं घेदा रोजगार शिकण्याकरितां पैसा खर्च करण्याची प्रपत नाहीं रांगण्याकरितां शिल्प व त्यांच्या योग्यतेनुकूप काम शिकण्याच्या शाळा स्थापव्या. अशा प्रकारची कामे आमचे लोक कधीं करणार!

- येथान्या नवीन सालांत हिंदु लोकांचे सणाकारितां ज्या सुट्या देण्याचा सरकारचा ठराव झाला ते सण खाली लिहिले आहेत.
- १ मकरसंक्रांत गु. ता० १२ जा० १८७१
 - १ महाशिवरात्र. गु. ता० १७ फे० १८७१
 - २ हाळी सा. मं. ता० ६-७ जा० १८७१
 - १ रामनवमी गु. ता० ३० मा० १८७१
 - १ नागळी पौ. सो० ३१ जु० १८७१
 - १ जन्माष्टमी मं. ता० ८ आ० १८७१
 - १ गणेश चतुर्थी सो० १८ स० १८७१
 - १ दसरा सो० ता० २१ आ० १८७१
 - २ दिवाळी रवि. सो० १२-१३ ना० १८७१
- ने. भा.

नोटिसा.

नोटिसा-राजकी वलद वपुनी पाटील राहणार मौजे मळींदरवेल तालुके खासगाव यास दुर्गाजी वलद कौडानी येस्तरी वस्ती कर्तव नद्रे तालुके मजकूर पानकडून नोटिसीचे उतर देण्यांत येते कीं तुम्ही आम्हास वऱ्हाडसमाचारांत तारीख ७ डिसेंबर सन १८७० इतकीची नोटिस दिली त्याचे उत्तर अने कीं तुम्ही आम्हास तारीख २२ जानेवारी सन १८६९ इतकी रोजी दोन शेताबद्दल खरेदिलेलें रुपये २५१ चे कडून दिले त्या पैकीं रुपये २०० अगाऊ दिलेच आहेत व बाकी रुपये ५१ राहिले हे शेताचे खाते अन्ने नावावर कडून दिव्यावर घेण्याचा करार असून तुम्ही नोटिसींत दस्तऐवजाबद्दल भरणा पाहला नसून पोकारित्त राहिले. म्हणोन म्हणवां हे मोठे आश्चर्य आहे. शिवाय नीं शेत अम्हास खरेदी दिली आहेत कीं तुम्ही आम्हास मगितरथावरून आम्ही तुम्हास लावणीकरितां देऊन त्याचे स्वीकारावद्दल उक्ते रुपये १०० आम्हास घेण्याचे कबूल करून गुदस्तसालाबद्दल रुपये १०० व हल्लीच रुपये १०० एकून रुपये २०० मागण्याचा तगदा तुम्हास पुष्कळ वेळा लाविल्यावरून तुम्ही गेल्या भोवतारी नादर्यास येऊन सदरहु रुपये देण्याचे कबूल करून दोन दिवसांनी आणून देण्याचा करार केला याप्रमाणे तुम्ही नवतून आज तुम्ही सदरहु तारखेचे एकदम खरेदी खतातील भरण पावला नसून पोकारित्त आहे अज्ञानिधी नोटिस देता. सनन याच नोटिसीने पुन्हा कळवितो कीं सदरहु रुपये ही नोटिस पावल्यापासून आठ दिवसांत आमचे येथे म्हणजे नादर्यास आणून द्यावे नाहींपसं तुम्हावर दिवाणीकोर्टांत दावा कडून खर्चासुद्धा पैसा या नोटिसीचे खर्चा संपेत घेतला नाईक

हे लक्षांत उवावे. कळवें तारीख १२ माहे डिसेंबर सन १८७० इतकी.
(सही) दुर्गाजी वलद कौडानी मेस्तरी दस्तुर खुद.

नोटिसा-सूर्यभान वलद मानजी पेंसवडे राहणार पिंपळ तालुकें खासगाव यास धुपती मर्द सूर्यभान देसवडे इनकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तुम्हाशी माझे लग्न झाल्यास सुमारे १२ वर्षे झालीं व मला पणांत येऊन ५१ वर्षे शालीं तेव्हां पासून तूं मजशीं खळखळ करितोस नीटरीतीने मला नांदवीत नाहींस, मी आपले भावांचे घरी घनोगत आज तीन वर्षे आडे ता हमेशा तुझाकडे मला आणून घाली व तूं परत करीत आणि भाता भाकी कडे तर तूं माझे नावच सोडलेस, त्याबद्दल न आतां तुला कळवितो कीं ही नोटिस पोचल्यापासून आठ दिवसांचे आत तूं मला आपले घरी घऊन जाऊन नांदवावे व तीन वर्षांचे पोटखर्चाबद्दल रुपये १५० मज्ज भावाचे मी खाले आहेत ते आणून द्यावे याप्रमाणे न काशील तर तुला लग्नाचा हक्क रद्द करण्याची तजवीज होईल. कळवें तारीख १४ डिसेंबर सन १८७० इतकी.

(सही) धुपती मर्द सूर्यभान इच हातची वांगडी.

NOTICE.

The Akola District savings Bank will be opened for business between 12 A. M. and 1 P. M. every Monday except on sanctioned Holidays

Akola 8th December 1870 } R. Hudleston Deputy Commissioner Akola District.

जाहिरखबर

आकोले जिह्याची सांख्यिकी सुब करणांत आली आहे. ह्या वर्षाकचें काम प्रत्येक सामबारीं दिवसा १५ वाजल्या पासून एक वाजपर्यंत सुब राहिल. पंतु त्या सोगवारीं मंजूर केलेली सुटी असले तर मात्र वर्षाक नंद राहिल तारीख ८ माहे डिसेंबर १८७०.

R. Hudleston.

माधवराव हरी डिपुटी कमिश्नार शिरस्तेदार जिह्या आकोले

सुहास्यवदना.

एक मनोरंजक गोष्ट.

हे पुस्तक ठसे छपावर छापिलें असून हल्लीं विक्रीस तयार आहे. किंमत दरप्रती स दहा आणे व टपालवाशील दोन आण अशी आहे हे नुक ज्यांस पिकत घेणे असे ल त्यांणी वऱ्हाडसमाचाराचे मालक यांत कडे अगार रा. रा. वामनराव बाळाजी हेड कार्क निसबत डायरेक्टर मिय खाते, वऱ्हाड यांजकडे किंमत पाठविली असतां रवाना केले जाईल ता० २६ नोवेंबर सन १८७० इतकी.

Waman. K. Deshmukh. हेडमास्तर इ. म. स्कूल, चिखली.

मनोरंजक कादंबरी.

विक्रीकरितां तयार. विचित्रपुत्री या नावाचे सुरस पुस्तक रा. के.शे. लक्ष्मण जोरवेका असि. मास्त र अकोला यांनी तयार केलेले आमचे छ

पत्तान्यांत व मालकांकरिकेत की किंमत १०१९ डॉकहाशी आणि मेणकापड ०१ मिळून १ रुपये वाहेरगावचे घेणारांस द्यावे लागेल

जाहिरात.

किंमतीचे ठराव. 5. भा. वर्षाची अगाऊ देणारांस... साल झाले... सहा महिन्यांची अगाऊ... एक अंकास
या बाहेरवाहेरील कोकांस वर्षे ९२ आठवड्यांबद्दल टपाल खर्च अगाऊ पडेल तो ३ रु. ४ आणे व सालभर ८ रु. ८ आणे.

अगाऊ पैसा देण्याची मुत पर घेण्याचे सुक तारखेपासून २ मानिपर्यंत समजावी. व जुने वर्गणीदारांसही यांच्य बागील हिशेन सळून नवें साल चालू होई तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी.

नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर

१० बोळी पर्यंत... १ रुपया
१० बोळीवर प्रत्येक बोळीस ८८ इ
इंग्रिश नोटिसीचे दर बोळीस ८४
एकच मजकूर वारंवार छापणे सासास दर बोळीस एक आणमामणें विमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBER

We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.

Proprietors of Berar Samachar

सूचना-नोटिसा व इतर मजकूर छपावयास पाठविणारांनीं ते नाळवे लिहिल्यास फार चांगले, निदान मनुष्यांची व गावांची नावे तरी नाळवेच असावे. तसें नसून नोटिसांचे वगैरे कामां नागावांची चूक झाल्यास त्याची जबाबदारी अम्हांवर नाहीं.

एडिटर व. स.

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे आक्टोबर महिन्यांत आम्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचार पत्र सुक केलें आस तीन वर्षे शाली वसूल नाविले त्या आमच्या प्रिय वर्गणीदारांनीं पुरव्या वसूल या महिन्यांत क्वार पाठवून म्हास मदत कराती. उशीर लावून त्या योग्य वार पत्रे लिहिल्याची तसदी त्यांनीं म्हास देऊं नये व आपणास घऊनये, याकरितां नम्रतेने आमची सास विनंती आहे. व हिला माग्य करणासे आम पकार मानूं.

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानत्र घेवंद करून ज्या लोकांनी रंगवदल पागील गुदरून गेल्या सहावदलची येणे असलेली पाटाकी नाहीं कळवें कीं, दरमहा दर वर्षास याप्रमाणें त्यास न्याज द्यावें लागेल. त माहे आक्टोबर सन १८६८

वऱ्हाडसमाचाराचेमाल

हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमापत्तान्यांत मालकांकरिता छाप.